

*Анохина Н. В., преподаватель кафедры административной деятельности и организации деятельности ГИБДД Краснодарского университета МВД России, капитан полиции*

## **ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЕ ПРАВА ЛИЦ, ОБЛАДАЮЩИХ СПЕЦИАЛЬНЫМИ ЗНАНИЯМИ, КАК УЧАСТНИКОВ ПРОИЗВОДСТВА ПО ДЕЛАМ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Между государством и индивидом возникают сложные и многообразные связи, которые, как и взаимные отношения людей друг с другом, закрепляются государством в юридической форме — в виде прав, свобод и обязанностей, образующих в своей неделимости правовой статус индивида. Связующие нити между правом и личностью могут быть охарактеризованы через понятие «правовой статус». Слово «статус» произошло от латинского status<sup>1</sup> — положение, состояние, соответственно правовой статус — правовое положение (совокупность прав и обязанностей). Человек, личность абсолютно точно является субъектом административного права и становится таковым с момента рождения, так как наделяется общим административно-правовым статусом, сохраняющимся в процессе всей жизни.

Лица, обладающие специальными знаниями, являясь, прежде всего, физическими лицами, обладают административно-правовым статусом граждан. Следует заметить, что специалистом, привлеченным в административный процесс, может выступать как физическое лицо, так и организация, которая силами собственных работников может выполнять функции специалиста. Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях не предусматривается, какое именно лицо (физическое или юридическое) может быть привлечено. Однако логичным было бы указание на участие именно физического лица. Это вытекает из правового статуса специалиста. Тем более, что Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях не оговаривает количество участников, вовлеченных в производство по делу об административном правонарушении. Таким образом, имеется возможность привлечения неограниченного количества лиц, обладающих специальными знаниями, если это требуется для производства дела и нет необходимости привлечения юридического лица. Кроме того, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в ч. 1 ст. 25.8 оговаривает привлечение любого «совершеннолетнего» лица, а, как известно, состояние совершеннолетия невозможно применить к юридическому лицу.

Рассматривая физических лиц, обладающих специальными знаниями, в соответствии с законодательством Российской Федерации отметим, что принадлежность данного лица к какому-либо гражданству не имеет никакого значения, но административно-правовой статус граждан выступает главнейшим компонентом общего правового статуса. Обращаясь к Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях, а именно к ст. 25.8 «Специалист», ориентируемся на ее ч. 1, в которой говорится о том, что в качестве специалиста может быть привлечено любое не заинтересованное в исходе дела лицо (для участия в производстве по делу об административном правонарушении). Выходит, что «любое» лицо может иметь «любое» гражданство. В соответствии с Конституцией Российской Федерации<sup>2</sup> граждане РФ имеют право обладать двойным гражданством. Наличие у гражданина РФ гражданства иностранного государства не уменьшает его прав и свобод и не освобождает от обязанностей. Кроме того, иностранные граждане и лица без гражданства, находясь на территории Российской Федерации, пользуются правами и несут ответственность наравне с гражданами Российской Федерации. Основным документом, удостоверяющим личность гражданина РФ и подтверждающим наличие гражданства РФ, является паспорт гражданина РФ<sup>3</sup>. К документам, подтверждающим принадлежность к гражданству иностранного государства на территории РФ, относятся: паспорт иностранного гражданина, разрешение на временное проживание, вид на жительство.

Отметим, что «любое» не заинтересованное в исходе дела об административном правонарушении лицо, привлеченное в качестве специалиста для участия в производстве по делу, вправе иметь любую национальность, пользоваться родным языком и выбирать, на

каком языке будет давать необходимые пояснения<sup>4</sup>. «Любое» не заинтересованное в исходе дела об административном правонарушении лицо, привлеченное в качестве специалиста и обладающее специальными знаниями, может исповедовать любую религию либо не исповедовать вообще никакой, вправе в соответствии с Конституцией Российской Федерации (ст. 28) выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними. Поэтому, в случае необходимости привлечения специалиста и проработки действий алгоритма привлечения, должностным лицам необходимо учитывать и этот фактор, влияющий на полноту и целостность рассмотрения дела об административном правонарушении. Также, согласно Конституции РФ (ст. 37), следует учитывать, что лицо, обладающее специальными знаниями, имеет право на отдых, свободное распоряжение своими способностями к труду, выбор рода деятельности и профессии. Каждому проживающему на территории Российской Федерации и лицам, обладающим специальными знаниями, в частности, гарантируется: свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества и преподавания (ст. 44); государственная защита прав и свобод человека и гражданина, судебная защита, возможность защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом (ст. 45), обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека (ст. 46).

- 
- <sup>1</sup> Большой энциклопедический словарь. © 2009-2013 Энциклопедии & Словари. Коллекция энциклопедий и словарей // enc-dic.com.
  - <sup>2</sup> Статья 62 Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) // СЗ РФ. — 2014. — № 15. — Ст. 1691.
  - <sup>3</sup> Указ Президента Российской Федерации «Об основном документе, удостоверяющем личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации» от 13 марта 1997 г. № 232 и Положение о паспорте гражданина Российской Федерации, утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 8 июля 1997 г.
  - <sup>4</sup> Статья 26 Конституции Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) // СЗ РФ. — 2014. — № 15. — Ст. 1691.